# 智能制造中机电一体化技术应用研究

王 强(山西焦煤山煤国际宏远煤业有限公司,山西 晋中 032600)

摘 要:智能制造是我国从"制造大国"转型为"制造强国"的重要战略举措,在智能制造发展中,要融合应用机电一体化技术,快速提升制造业生产效率,实现对制造全过程的精益化管理。本文从机电一体化技术中的关键技术出发,论述了智能制造对机电一体化技术的具体应用,期望对促进我国智能制造业的快速发展有所帮助。

关键词: 智能制造; 机电一体化技术; 工业机器人; 数控技术; 自动生产线

近年来,我国对智能制造的重视程度不断提升,将智能制造作为助力传统制造业转型发展的重要突破口。在智能制造领域中,机电一体化技术是实现传统制造业智能化、自动化发展的核心技术,为了推进我国制造业向中高端产业迈进,提高制造业的生产效率,有必要积极探寻智能制造与机电一体化技术的深度融合发展路径,将机电一体化技术中的工业机器人、数控技术、自动生产线等先进的技术,成功应用到智能制造领域中,将其作为提升我国智能制造水平的重要技术保障。

## 1 智能制造中工业机器人的应用

智能工业机器人是机电一体化技术向数字化、智能化发展的重要成果,在智能制造领域中,工业机器人的应用范围不断扩大,能够部分取代或全部取代人工流水线作业模式,提高制造业的技术装备水平。在我国智能制造领域,工业机器人的应用主要体现在以下方面:

#### 1.1 焊接机器人

焊接工艺是制造业的重要工艺流程,在智能制造中可应用焊接机器人,有效控制焊接区域表面质量,提高焊接作业效率。在生产线上,可将多台工作站用输送线连接起来,构成焊接机器人生产线,使焊接机器人按照设定的程序完成焊接预定工作,满足大批量工件的焊接作业要求。当前,我国工业生产主要应用的是点焊机器人,该类型机器人采用一体化焊钳,由控制系统自动调节焊接参数。如,电伺服电焊机器人,由伺服电机驱动焊钳作业,可实现对焊钳张开程度、闭合加压的精确控制。

## 1.2 打磨抛光机器人

在传统制造领域中,打磨和抛光作业耗时较长、工作量大、人工作业风险性高。而在的智能制造背景下应用打破抛光机器人可有效解决上述问题,实现对打磨抛光作业的自动化操作,使制造产品满足高质量的要求。如,去毛刺飞边机器人,可用于金属部件毛刺、锐边处理,该机器人采用六轴联动加工中心,可对铸造部件进行精确打磨加工,去掉铸造部件的料口、合模线等部位,与人工作业相比,能够提高6倍以上的工作效率。

#### 1.3 分拣机器人

分拣作业是智能制造中的重要环节,为提高分拣效率,可应用分拣机械人构建起自动化的物流系统和仓储

系统,满足智能化工厂的发展需要。分拣机器人运用计算机视觉技术,可自动识别物体特征,完成目标跟踪、移动控制、目标检测、自动拣取等操作,可替代人工完成产品的装载、卸载、运输和分拣作业,提高生产制造效率。

## 2 智能制造中数控技术的应用

数控技术属于机电一体化技术的重要分支,随着数 控技术的发展,数控技术已经成为智能制造的核心技术 之一,能够完成对制造产品精度的智能化控制,大幅度 提升机械加工生产效率。先进数控技术在智能制造中的 应用体现在以下方面:

#### 2.1 高速高精联动控制技术

高档数控机床是智能制造的重要基础,随着智能制造对多轴联动实时精度控制要求的提升,高档数控机床要引入高速高精联动控制技术,提高各轴运动性能,使各伺服轴的加减速运动处于安全稳定的状态,保证高档数控机床的生产效率。高度高精联动控制技术包括:

#### 2.1.1 现场总线技术

在高档数控机床中运用信息实时交互式现场总线技术,可实现高速高精度加工信息的快速传播。现场总线技术是借助数字通信方式控制数控设备、数控系统的同步运行,传统的现场总线技术为"脉冲式"、"模拟式"接口,难以满足高档数控机床的控制要求,所以要进一步提升现场总线技术的传输效率,采用更加开放的通信协议,基于工业以太网构建起信息实时互动式现场总线控制系统。

#### 2.1.2 多轴联动同步控制技术

高档数控机床应用多轴联动同步控制技术,提高联动的实时性和精度稳定性,有效解决传统数控机床中的数据传输延时、时序错乱等问题。多轴联动同步控制技术要构建起以太网通信平台,设置智能网络控制节点,引入智能算法和 PID 反馈控制系统,满足高档数控机床高度高精度控制要求。为降低多轴联动的误差,可进一步优化同步控制算法,改进系统控制策略,实现多轴性能的相互匹配。

#### 2.2 多源误差补偿技术

在数控机床加工中,普遍存在着零部件制造误差、 运动部件的运动误差、机床旋转主轴热误差、机床振动 误差等,对智能制造水平的提升带来了影响。为此,有必要在数控机床中运用多源误差补偿技术,提高加工精度。具体包括:

## 2.2.1 几何误差补偿技术

该技术可建立起几何机床误差模型,将误差分解到 机床运动轴中,计算出各运动轴的叠加补偿量,实施误 差补偿控制。机床几何误差补偿要优化确定控制参数, 提高系统的抗扰动能力,使几何误差补偿满足动态实时 控制的要求。

# 2.2.2 热误差补偿技术

该技术需建立起热误差模型,即机床温度变化与热 误差的精确关系模型,确定数值分析便捷,仿真热传导 机制,并引入人工智能技术预测整体误差,为误差补偿 控制提供数据支持,提高数控机床的整体性能。

## 2.3 智能化控制技术

在机电一体化领域中,数控机床运用智能化制造技术实现机电一体化运作。如,在制造工艺上,数控机床基于互联网平台建立起制造工艺数据库,及时收集制造中的数据信息,对数据进行分析和处理,可视化显示数控机床生产加工规律;在加工流程上,数控机床基于大数据采集加工数据,针对零件制造的技术要求优化工艺参数,并借助算法对工艺流程进行重新规划,智能化提升生产技术标准;在机床监测上,数控机床可引入数据挖掘技术、机器学习等先进技术,实现对机床运行的在线状态监测,当机床出现运行故障时进行自动诊断、自动修复,提高数控机床的智能化控制水平。

## 3 智能制造中自动化生产线的应用

机电一体化中的自动化生产线技术较为完善,在智能制造中,可应用自动化生产线打造智能化生产线,逐步实现制造过程的无人化操作,提高生产制造智能化水平。自动化生产线中主要涉及以下关键技术的应用:

## 3.1 传感器技术

传感器技术是机电一体化技术中的核心技术,也是建设自动化生产线的关键技术。在制造业中,传感器主要包括温度传感器、位移传感器、压力传感器、速度传感器、电流电压传感器、烟雾传感器等,通过将传感器安装在需要监控的设备或环境中,可以实现对设备或环境的实时监测。当传感器发现异常状况后,会第一时间将异常信息传输到控制中心,并发出预警提示,由控制中心做出下一步指令,有效规避异常状况对正常生产带来的影响。

#### 3.2 PLC 技术

PLC 技术是一种运用于自动化控制的数字运算控制器,属于自动生产线中控制中心系统的核心技术。在自动生产线中应用 PLC 技术可减少线路的复杂程度,实现对机床的无线远程控制,提升生产线作业的自动化和智能化水平。如,在下料单元,可利用 PLC 技术驱动直流电机带动同步齿型带运行,将工件自动下落到托盘后运

至下一生产环节;在流通环节,可利用 PLC 技术驱动蜗轮蜗杆、摆臂、旋转推筒等设备运行,完成产品加盖、装配作业;在检测环节,可利用 PLC 技术采集传感器传输的各类检测信息,将其作为后期分拣产品的重要依据。

## 3.3 柔性制造系统

柔性制造系统基于中央计算机控制系统实现对设备的自动化控制,可满足多种不同零件的同时加工需求。在该系统中,由计算机系统集成信息系统、传输系统、装卸系统、储运系统等生产制造系统,可满足无人化装配车间的 24h 不间断运行,辅助生产车间向自动化、智能化生产转型,提高车间生产效率。如,柔性自动生产线将多个机床连接起来,装配上自动运送装置,用以加工大批量、多规格、多品种的零件,可提高零件加工质量和产品生产制造的应变能力。

## 4 智能制造中机电一体化技术在煤矿生产的应用

近年来,我国智能制造在煤矿领域中的应用逐步深入,具体体现在以下方面:在煤机制造方面,我国已经成拥有超大功率大采高采煤机、液压支架电液控制系统、智能集成供液系统、综采工作面自动化控制系统等,进一步提升了煤矿生产的技术装备水平;在输送方面,煤矿企业可搭建智能输送系统平台,运用 PLC 自动化控制技术、人工智能优化算法,实现智能井下装箕斗、智能在线监测皮带运输、智能无人值守装车等功能。其中,在智能无人值守装车系统中,可全程无人操作,智能完成车辆调度、车辆出入厂、称重定量装载等作业环节,并自动生成输送数据进行存储和展示;在井下作业方面,煤矿企业可运用工业巡检机器人自动巡检采煤机滚筒的位置、采煤状态、顶底板的位置、工作面运输机直线度等具体情况,将数据传输到监控中心,实现对井下作业的智能化巡检。

## 5 智能制造中机电一体化核心技术的应用

#### 5.1 传感技术

传感技术属于机电一体化当中的核心技术, 而将机 电一体化技术有效应用在智能制造的实践过程当中,可 以确保智能制造与传感技术之间有效结合在一起。同时, 为了在根本上发挥出传感技术自身所具备的价值,提升 传感技术的灵敏性以及实用性,就要建立起与之对应的 传感网络系统,在这一系统提供的支持下,不仅能够保 证传感技术不会受到不良信号产生的干扰, 也能够准确 接收传输目标所发出的信号,将信息技术有效融入到计 算机系统当中,从而对工业生产进行自动化、智能化控 制。同时在智能制造领域当中采用传感技术,由于智能 设备很容易就会受到传感技术内部数据信息产生干扰, 导致信号接收方面出现了严重影响,因此,应当在智能 制造系统的构建过程当中,确保传感器网络系统自身的 作用可以刚好的发挥出来,将计算机系统作为基础来对 数据信息进行获取、分析以及高效处理。在当前的社会 环境中, 机电一体化技术当中的传感技术, 通常都会与 光纤电缆传感设备之间进行配套使用,这样就可以在根本上提升传感技术的灵敏性以及准确性,通过科学合理的设计来促进智能制造技术水平的提升,为智能制造领域的可持续发展奠定坚实基础。

## 5.2 数控技术

在我国机械制造业的发展进程中, 其已经占据了工 业生产当中的关键位置,而在持续发展的进程中,机械 制造业所用的技术手段正在持续更新,其中体现出了较 强的前瞻性。同时,在机电一体化技术持续发展的背景 下, 机械制造业也得到了全面发展, 而数控技术就是在 这种环境中形成的全新技术, 主要就是利用数据信息来 对机械的工作过程以及运动过程进行控制的一种技术手 段,其中具体囊括了现代控制技术、互联网通信技术、 机械制造技术以及计算机技术等多种技术手段,对于提 升制造行业的生产精度以及生产效率方面起到了十分积 极的作用,对于我国智能制造领域的发展也同样起到了 至关重要的作用。相对于其他技术手段来说, 数控技术 是智能制造领域中机电一体化技术应用最早的技术措 施,由于数控技术属于机电一体化技术当中至关重要的 组成部分,不仅可以实现整体生产水平的提升,对于机 械加工效率也起到了优化作用。在当前的发展阶段中, 智能制造领域当中数控技术的应用,其所采用的大多为 CPU+总线的应用模式,可以实现三维仿真模拟,全面 提升数控生产效率以及生产质量,确保机电一体化技术 的优势可以进一步显现出来, 为后续数控生产的稳定发 展起到良好的促进作用。

# 6 智能制造中柔性制造与智能机器人的应用 6.1 柔性制造系统

在柔性制造系统当中,其主要就是由数字控制系统、 物料储运系统以及信息控制系统所构成的, 在实际应用 阶段中, 柔性制造系统可以对加工对象进行自动转换, 有效体现出自动化机械制造所具备的优势。而将柔性制 造系统应用在智能制造实践过程中, 可以帮助其进一步 明确产品的主要生产过程,并对生产阶段中涉及到的工 作设备、主要工具以及物料储运模式进行科学合理的决 策,确保计算机系统自身的作用能够有效发挥出来,全 面实现自动化以及统一化控制。同时,柔性制造系统的 应用,也促进了各类智能制造产品的高效生产,不仅可 以有效满足市场的基本需求,还可以通过系统分析过后 得出的结果来对产品的生产规划策略进行调整,确保各 类生产资源可以得到优化配置,在最大程度上提升企业 自身的生产效益。而站在客观的角度上来看,在当前的 只能制造领域当中,柔性制造系统已经得到了较为广泛 的应用,其可以在生产过程中对各类数据信息进行整合 分析,通过计算机技术进行分层控制,并实现各类相似 零件的批量生产,全面提高企业的生产效率与生产质量。 总体来说,柔性制造系统对于智能制造领域的生产以及 发展来说,有着十分重要的价值。

#### 6.2 智能机器人

智能机器人是机电一体化技术的最高技术体现, 其 中涉及的知识领域十分广泛,包含电子技术、机械技术 以及仿生学等。当前我国针对智能机器人的研究不断深 入,且获取了丰富的研究成果,已然成为机电一体化技 术研究的主要方向。与此同时,智能机器人整合了多项 技术, 主要包含控制技术、信息技术以及传感技术, 不 仅能够实现对人类思维模式的模仿与复制,同时所构建 的智能系统能够根据识别的数据信息进行信息分析与准 确判断,将人类的行为习惯进行模仿与运用,以此来完 成相关生产与操作指令。在智能制造领域将智能机器人 运用其中, 能够有效减轻人工工作量, 降低工作人员工 作压力,并且实现工作内容的高速运转,以保证工作的 连续性,对于规范产品质量以及提高生产速度具有不可 替代的作用。另外,智能机器人在智能制造领域的运用, 有助于进一步规范产品生产流程,在很大程度上避免了 由于人工操作失误而形成的误差, 保证各项生产的精度 与质量。并且智能机器人在智能制造领域运用的过程中, 不会受恶劣环境的严重影响,即便受到生产环境的影响, 存在一定的危险指数,仍然可以维系工作的正常运转。

## 7 结论

综上所述,工业机器人、数控技术、自动生产线等 先进的技术是机电一体化技术发展的重要成果,制造业 要重视机电一体化技术在生产制造环节的应用,推进传 统制造业向智能制造业转型发展,从而不断提高我国制 造业的生产效率和经济效益,实现"制造强国"的长远 发展目标。

#### 参考文献:

- [1] 张希民. 机电一体化技术在智能制造中的应用 [J]. 商品与质量,2020(7):82-83.
- [2] 刘光. 智能制造中机电一体化技术的应用分析 [J]. 现代制造技术与装备,2019(12):104-106.
- [3] 聂姗姗,沈建山,赵绍行.机电一体化技术在智能制造中的实践分析[J].中国战略新兴产业,2020(6):140-141.
- [4] 李捷. 机电一体化技术在智能制造中的应用 [J]. 工程技术研究,2019(23):91-92.
- [5] 郭凌岑. 机电一体化技术在智能制造中的应用探索 [J]. 江西电力职业技术学院学报,2019(11):124-125.
- [6] 李华彬. 机电一体化技术在智能制造中的应用研究 [J]. 军民两用技术与产品,2017(14):85.
- [7] 马彪,秦王圣,智能制造中机电一体化技术应用研究[J],中国战略新兴产业,2018(18):82.
- [8] 王孝锋, 欧阳利勇. 当前矿山生产中机电一体化技术的应用探讨[]]. 世界有色金属,2017(19):73-74.
- [9] 管峰, 陈海军. 机电一体化技术在矿山机械的应用及发展研究[]]. 科学与信息化,2020(10):27-28.